Liepajas Universitates
Datorzinatnu olimpiades
skolénu programmeésanas konkursa uzdevumi

1. uzdevums [uzd1] (5 punkti)
Sastadi programmu péc dotas blokshémas.

2. uzdevums [uzd2] (5 punkti)

Uzzimé blokshému vai apraksti algoritmu strukturéta teksta veida, péc kura bltu iespéjams noteikt,
cik rinka linijas iesp&jams uzzimét uz taisnstira veida lapas, lai tas nekrustojas, ja n un m ir
taisnstlra lapas malu garumi, bet r rinka Ilinijas radiuss.

3. uzdevums [uzd3] (10 punkti)

Aleksai ir kvadratveida papira lapa, kuras malu garumi ir n. Sakuma Aleksa lapu sagrieza Cetras
vienadas dalas, ieglstot Cetrus vienadus trijstlrus. Péc tam, vina katru trijstlri pargrieza uz pusém,
iegustot no katra trijstira divus vienadus trijstirus. Hm ..., cik trijstlru iegttu, ja vél n reizes katru
trijstlri pargrieztu uz pusém?

Sastadi programmu, kas aprékina un izvada ekrana Aleksas ieglto trijstiru skaitu, ja lietotajs
ievada kvadrata malas garumu n (1<n<20).

4. uzdevums [uzd4] (15 punkti)
Maizniekam ir ticEjums, lai klka sanaktu perfekti simetriska, ta no cepeskrasns jaiznem bridi, kad
pulkstenis rada palindroma laiku, tas ir, pulkstena radijums, lasot no kreisas uz labo pusi, ir vienads
ar pulkstena radijumu, kas ieglts, lasot to no labas uz kreiso pusi.
Sastadi programmu, kas nosaka un izvada ekrana tuvako palindroma laiku, ja zinams pulkstena
radijums (ievada lietotajs forma HH:MM) bridi, kad kika tiek ielikta cepeSkrasni. Piemé&ram,

e ja lietotajs ievada 00:00, programma izvada 01:10;

e ja lietotajs ievada 12:34, programma izvada 13:31;

e ja lietotajs ievada 14:15, programma izvada 14:41;

e ja lietotajs ievada 23:57, programma izvada 01:10.



5. uzdevums [uzd5] (10 punkti)
Sastadi programmu, kas realizé doto algoritmu. Nem véra, ka masiva A un B pirma elementa kartas
indekss ir viens, bet C - nulle.

1.solis. Lietotajs ievada divus veselus skaitlus - n un m, intervala no 1 lidz 10.

2.solis. Masiva A[n] vértibas aizpilda ar nejausiem skaitliem intervala no 0 lidz 1.

3.solis. Masiva B[m] vértibas aizpilda ar nejausiem skaitliem intervala no 0 lidz 1.

4.solis. Masiva C[k] vértibas aizpilda ar 0.

5.solis. Masiva C[k] elementam pieskir masiva A[n], B[m] un C[k] elementa summu.
6.solis. Ja masiva C[k] elementa vértiba ir lielaka neka 1, masiva C[k] elementa vértibu
samazina par 2 un masiva C[k-1] elementa vértibu aizstaj ar 1.

7.solis. n vértibu samazina par 1.

8.solis. m vértibu samazina par 1.

9.solis. k vertibu samazina par 1.

10.solis. Ja k vértiba ir lielaka neka 0, pariet pie 5.sola izpildes, citadi pariet pie 11.sola
izpildes.

11.solis. Ekrana izvada masiva A[n] elementus.

12.solis. Ekrana izvada pluss zimi.

13.solis. Ekrana izvada masiva B[m] elementus.

14.solis. Ekrana izvada vienadibas zimi.

15.so0lis. Ekrana izvada masiva C[k] elementus.

Ko dara (ko sp€&j aprékinat) dotais algoritms?
Kadai ir jabat k sakuma vértibai attieciba pret n un m sakuma vértibu?

6. uzdevums [uzd6] (10 punkti)
Sastadi programmu, kas ekrana izvada dotas tabulas vértibas.

0 1, 2|3 /|4 |5 |6 |7
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7. uzdevums [uzd7] (10 punkti)
Sastadi programmu péc dotas blokshémas. Nem véra, ka masiva A pirma elementa kartas indekss ir

nulle.
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8. uzdevums [uzd8] (5 punkti)

Alise sanéma SMS ar tekstu "skeintsaP vet tilut sisenta ilutsev." un izlasijusi to, neko nesaprata. Pec
briza pie durvim piezvanija. Pastnieks bija atnesis vinai adresétu véstuli, bet ari tas teksts bija
nesaprotams. Meitene pardomu pilna staigaja uz priekSu un atpakal pa istabu Iidz ieraudzija savu
atspulgu spoguli un iesméjas, "Nu, protams, ...".

Sastadi programmu, kas palidz Alisei izlasit véstules tekstu, kas ierakstits teksta datné uzd8.in.
Rezultatu saglaba teksta datné uzd8.out.



9. uzdevums [uzd9] (10 punkti)
Kada karalvalsti dzivo pukis — cilvékédajs. Vinam ir n galvas un m astes. Princis ir nolémis "pielikt
punktu" plka izdaribam un nokaut to. Tacu to izdarit nemaz nav tik vienkarsi, jo,

e ja pukim ar vienu zobena cirtienu nocért vienu galvu, tas vieta ataug jauna;

e ja noceért vienu asti, tas vieta ataug divas astes;

e ja nocért divas astes, tas vieta ataug 1 galva;

e ja nocért divas galvas, to vieta neataug nekas.
Sastadi programmu, kas nosaka, vai princim izdevas uzvarét piki, ja teksta datnes uzd9.in pirmaja
rinda doti tris naturali skaitli, kas atdaliti ar atstarpém: n - plka galvu skaits (0<n<100), m - puka
astu skaits (0<m<100), k - princa izdarito cirtienu skaits (0<k<100), bet otraja rinda dotas
k komandas, kas atdalitas ar atstarpém, kur G1 nozimé&, ka princim izdodas nocirst vienu puka
galvu, G2 - 2 galvas, Al - vienu asti un A2 - divas astes. Cinas rezultatu izvadit teksta datné
uzd9.out sekojosa veida: ja pikis uzvaréts, izvadit tekstu "UZVARA"; ja cina zaudéta, izvadit divus
skaitlus, kas atdaliti ar atstarpi — plika galvu skaits un puka astu skaits cinas beigas.

10. uzdevums [uzd10] (15 punkti)

Ralfs skolas kursa "Programmésanas pamati" Sobrid apgist tému "SaspieSanas algoritmi". Skolotajs
vinam ir iedevis programmas piemeéru, kas realizé datu saspieSanu péc RLE algoritma, tas ir:
saspiezot informaciju, simbolu, kas atkartojas vairakas reizes, raksta vienu reizi un aiz simbola
raksta skaitli, kas norada, cik reizes simbols atkartojas.

Pieméram,

ja saspiezama simbolu virkne ir:

aaaaabbbacccbddddd,

tad saspiestas simbolu virknes pieraksts ir:

a5b3alc3b1d5.

Palidzi Ralfam uzrakstit programmu, kas no saspiestas simbolu virknes, kas dota teksta faila
uzd10.in, atjauno originalo simbolu virkni un ieraksta to faila uzd10.out.

RLE algoritma realizacija
(Pascal kods)
program RLE;
var datil,dati2:text;
s1,s2,r:char;
sk:integer;
begin
assign(datil,'uzd10.in');
reset(datil);
assign(dati2,'uzd10.out");
rewrite(dati2);
read(datil,s1);
if EOF(datil) then write(dati2,s1,1);
while (not EOF(datil)) do begin
read(datil,s2);
sk:=1;
while (s1=s2)and(not EOF(datil)) do
begin
sk:=sk+1;
read(datil,s2);
end;
if (EOF(datil)) and (s1=s2) then sk:=sk+1;
write(dati2,s1,sk);
if (EOF(datil)) and (s1<>s2) then write(dati2,s2,1);
sl:=s2;
end;
close(datil);
close(dati2);
end.

RLE algoritma realizacija
(C++ kods)
#include <fstream>
using namespace std;
int main(){
ifstream datil;
ofstream dati2;
datil.open("uzd10.in",ios::in);
dati2.open("uzd10.out",ios::out);
char s1,s2;
int sk;
datil.get(sl1);
while(!datil.eof()){
sk=1;
datil.get(s2);
while(s1==s2&&!datil.eof()){
sk++;
datil.get(s2);
b
dati2<<si<<sk;
sl=s2;
¥
datil.close();
dati2.close();

¥



RLE algoritma realizacija
(VisualBasic kods)

Sub Main()

Dim datil As String
Dim dati2 As System.IO.StreamWriter

datil
dati2

= My.Computer.FileSystem.ReadAllText("uzd10.in")
= My.Computer.FileSystem.OpenTextFileWriter("uzd10.out", False)

If Len(datil) > 0 Then
Dim s1, s2 As Char
Dim nr, sk As Integer

nr
sl
nr

=0
= datil(nr)
=nr+1

While nr < Len(datil)

sk =1
s2 = datil(nr)
nr=nr+1
While (s1 = s2 And nr < Len(datil))
sk =sk +1
s2 = datil(nr)
nr=nr+1
End While
If (nr = Len(datil)) And (s1 = s2) Then sk = sk + 1
dati2.Write(s1 & sk)
If (nr = Len(datil)) And (s1 <> s2) Then dati2.Write(s2 & 1)
sl =s2

End While
If (nr = Len(datil)) And (s1 <> s2) Then dati2.Write(s1 & 1)
End If

dati2.
End Sub

Close()



